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ATA DA OCTOGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezenove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove 
horas e quarenta e quarenta e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Paulo Duarte, 
primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número 
legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e senhores. 
Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Justifico a ausência do 
deputado Junior Mochi na sessão de hoje, ele está cumprindo agenda externa nos municípios de 
Inocência e Água Clara. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, no exercício da segunda-
secretaria, o nobre deputado Paulo Duarte, para a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Bom dia, senhor 
presidente, senhores deputados, deputadas. Bom dia aos presentes a esta sessão. “Ata da 
Octogésima Segunda Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezoito dias do mês de setembro do ano de 
dois mil e vinte e quatro, às nove horas e quarenta e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob 
a presidência do senhor deputado Gerson Claro, secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 
primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número 
legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Noventa 
e Quatro da Octogésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Cartas nos 876 e 880/2024, da Energisa de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedro Kemp, Lia Nogueira, Gleice Jane, 
Renato Câmara, Lucas de Lima e Junior Mochi. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados 
Caravina, Coronel David, Paulo Corrêa e Roberto Hashioka. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra o 
deputado Pedro Kemp. ORDEM DO DIA – Foram aprovados, em redação final e votação nominal, as 
seguintes proposições: Projeto de Lei nº 6/2023, de autoria do deputado Pedro Kemp; Projeto de Lei nº 
87/2024, de autoria do deputado Paulo Duarte. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal, 
as seguintes proposições: Projeto de Resolução nº 31/2024, de autoria do deputado Roberto Hashioka; 
Projeto de Lei nº 173/2024, de autoria do Poder Judiciário. Foi aprovado, em segunda discussão e votação 
nominal, o Projeto de Lei no 82/2024, de autoria do deputado Paulo Duarte. Foi aprovado, em primeira 
discussão e votação nominal, o Projeto de Lei nº 131/2024, de autoria da deputada Lia Nogueira. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Lucas de Lima, endereçada aos familiares de Stephania Vallentina Nicassio 
Nunes; requerimento de moção de pesar, de autoria da deputada Mara Caseiro, endereçada aos familiares 
de Filipe Alves da Roz; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Marcio Fernandes, 
endereçada aos familiares de Carolina Duarte da Rocha; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Marcio Fernandes, endereçada ao senhor Eduardo Corrêa Riedel, governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, pela realização do projeto de castração, executado por meio da Assessoria 
Especial de Defesa e Proteção da Vida Animal; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Zé Teixeira, endereçada à administração do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul (TJMS), 
precisamente ao desembargador Dorival Renato Pavan, pelo brilhante feito ao trabalhar incansavelmente 
desde sua eleição ao cargo de vice-presidente da Corte de Justiça; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Caravina, endereçada ao Daniel Teixeira Alexandre, integrante do 
Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul, em reconhecimento à sua atuação heroica e exemplar 
ao salvar a vida de um bebê de apenas dois meses, em Bataguassu, através da manobra de Heimlich, 
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orientada por telefone; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Zeca do PT, 
endereçada à Associação dos Criadores de Mato Grosso do Sul (Acrissul) pela realização do Festival 
Internacional da Carne 2024; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Antonio 
Vaz, endereçada ao pastor, músico, empresário e escritor Alécio de Oliveira Rosa, pelo lançamento de suas 
novas obras: "José - O Menino que Sonhava", "Ressignificando a sua Existência" e "Propósito ou 
Necessidade - Viver pelo Propósito de Deus"; requerimento de moção de congratulação, de autoria da 
deputada Mara Caseiro, endereçada ao paratleta itaquiraiense Fernando Rufino, pela conquista da medalha 
de ouro nos jogos Paralímpicos de Paris 2024, na prova dos 200 m, classe VL2 (usa tronco e braços na 
remada); requerimento de informações, de autoria dos deputados Pedro Kemp e Renato Câmara; 
indicações, de autoria dos deputados Lucas de Lima, Junior Mochi, Paulo Corrêa, Mara Caseiro, Zé Teixeira, 
Antonio Vaz e Coronel David. EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Não houve oradores inscritos. Nada mais 
havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezoito de setembro 

do ano de dois mil e vinte e quatro." Está lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que acaba de ser 
lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Passemos à segunda parte do 
Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes... Deputado professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, senhor presidente, 
demais colegas, senhoras e senhores que prestigiam esta sessão e quem nos acompanha pela 
Rádio e TV Assembleia. Senhor presidente, estou encaminhando um projeto de resolução que 
"institui, no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, a Medalha e o 
Diploma de Honra ao Mérito Legislativo denominada 'Arquiteto e Urbanismo Celso Costa', para 
homenagear as pessoas físicas e jurídicas que se destacarem no desenvolvimento profissional e 
nas atividades de natureza social. Para quem não conhece o Celso Costa, saibam que se trata de 
uma pessoa que deixou um legado extraordinário no que diz respeito à arquitetura de Campo 
Grande e do estado. Para que Vossas Excelências tenham uma ideia, durante sua atuação na 
Construmat [Engenharia e Comércio] ficou ele responsável pela construção dos primeiros edifícios 
residenciais na principal avenida da cidade, a Afonso Pena, destacando-se os seguintes 
empreendimentos: o Concorde, o Apolo, o Polaris e o Gemini. Tais projetos marcaram o início da 
verticalização de Campo Grande, obras pioneiras no desenvolvimento urbano da região". Além 
disso, caro presidente, deputado Gerson Claro, foi também o arquiteto da Massi, da Uniderp, dos 
bairros Moreninha, Flamboyant, Cidade Jardim e Copa Morena. Em 1976, o então presidente da 
Santa Casa doutor Arthur Ávila, encomendou ao escritório de Celso Costa o projeto arquitetônico 
do hospital, com capacidade para 750 leitos, descrito mais tarde como "uma catedral do 
humanismo". Além disso, o nosso querido arquiteto, ex-vereador desta cidade, foi também 
responsável pela arquitetura do Hospital Regional, aqui em Campo Grande, do Hospital Proncor, 
do Hospital da Criança, do Hospital Regional de Coxim, do Sírio Libanês, do El Kadri, do Hospital 
Sino-Brasileiro, em Osasco/SP, e do Hospital Montepio dos Funcionários do Município de Porto 
Alegre. Seu último grande projeto foi o Hospital do Pantanal, idealizado para um grupo japonês, 
que seria construído entre Jardim e Bonito. Citei apenas algumas das obras do saudoso Celso 
Costa, um homem de coração generoso. E portanto, presidente, apresento este projeto de 
resolução para que venhamos a eternizar nesta Casa e neste estado o nome do Celso Costa, 
arquiteto e urbanista, homenageando as pessoas que têm dado sua contribuição para o 
engrandecimento e o desenvolvimento de Campo Grande e do nosso estado. É o que tinha, senhor 
presidente. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Zeca do 
PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Bom dia, senhor presidente. Tenho uma indicação, 
endereçada ao governador Eduardo Riedel, com cópia ao diretor-presidente da Agraer, Washington 
Willeman de Souza, e ao secretário executivo da Agricultura Familiar e Povos Indígenas, Humberto 
Pereira, solicitando a viabilização de uma patrulha mecanizada, com implementos agrícolas, para 
atender os agricultores familiares das aldeias e assentamentos do município de Nioaque. Trata-se 
de uma demanda enviada a este gabinete parlamentar pela Câmara Municipal de Nioaque, de 
autoria dos vereadores Sérgio Marques, do PT, e Reinaldo Garcia, do PP. Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, primeiro quero me somar ao 
deputado Rinaldo no seu projeto de resolução que institui essa condecoração homenageando a 
figura do doutor Celso. Eu tive a oportunidade de o conhecer pessoalmente, de conviver com ele. 
Além de grande arquiteto, talvez um dos maiores do Brasil, Celso era homem de espírito, alma 
absolutamente sensível e generosa. Portanto queria nesta questão de ordem, em primeiro lugar, o 
cumprimentar, deputado Rinaldo, pela feliz iniciativa. A memória de homens como Celso Costa 
deve ser preservada para que as futuras gerações, Deus queira, tenham um exemplo de dignidade, 
de comportamento e de humanismo. Portanto, se Vossa Excelência me permitir, gostaria muito, 
muitíssimo, de assinar com Vossa Excelência essa proposição. Em segundo lugar, presidente, 
gostaria de agradecer a Vossa Excelência por nos haver acompanhado ontem na audiência que 
fizemos com a presença do governador, do ministro Paulo Teixeira, do Desenvolvimento Agrário, 
do ministro Wellington Dias, do Desenvolvimento Social, e da subministra da Integração Regional. 
Vossa Excelência demonstrou espírito desprendido (assim como o fez o governador Eduardo 
Riedel), companheiro, sensível, ao nos acompanhar na sessão que tivemos aqui no plenarinho da 
Assembleia Legislativa ontem à tarde. Concluo informando a Vossa Excelência, e à Casa, para que 
se registre, que foi constituída uma comissão para elaborar um plano de trabalho que pretendemos, 
sob a coordenação do secretário Jaime Verruck, já semana que vem, encaminhar, como 
combinado, ao ministro Wellington Dias, o qual ficou de articular com o ministro do Desenvolvimento 
Regional a liberação dos recursos para o enfrentamento das queimadas — na medida em que o 
presidente Lula afirmou que recursos não faltarão para atender à demanda do flagelo que ora toma 
conta da agricultura familiar (do campo, de modo geral) aqui no estado. Portanto o plano de trabalho 
começa a ser elaborado e eu queria registrar o meu agradecimento a Vossa Excelência, não só 
pela presença ontem mas pela estrutura que nos colocou à disposição: servidores, equipamento, 
etc. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero registrar, em nome da 
Assembleia, o importante papel do deputado Zeca nessa luta. Vejam que tivemos aqui ontem a 
presença de quatro ministérios (dois ministros, um secretário executivo, mais outro representante 
de ministério), além do governo estadual e várias instituições, para tratar de medidas imediatas que 
nos permitam fazer face à crise ambiental que aí está.  Mais uma vez a Assembleia é protagonista 
na resolução de um grande problema. Agradeço a todos os deputados, especialmente ao deputado 
Zeca, pelo empenho, pela dedicação. Que possamos continuar nesse ritmo de trabalho, entregando 
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os resultados que a população do Mato Grosso do Sul espera... Peço licença para fazer uma 
indicação daqui mesmo. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental e ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Rafael Vittari Rodrigues, diretor-geral da 
ANTT, com cópias ao senhor Fabrício Oliveira, superintendente do Dnit/MS, e ao senhor Roberto 
Calixto, diretor da CCR MSVia, para tratar da reimplantação de redutores (que foram retirados da 
via) no KM 575 da BR-163, ali no distrito de Congonhas, no Posto São Pedro, quase na entrada de 
Camapuã. Com a retirada desses redutores, tem crescido o número de acidentes no local. Fazemos 
essa solicitação, em nome da Casa. Ainda no Pequeno Expediente, com a palavra a deputada 
Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, presidente. Venho aqui para apresentar 
uma moção de congratulação à coordenadora da 5ª Copa Integração da Aldeia Te'yíkue de 
Caarapó, Tainara Castelão Ricardo. Tainara tem coordenado essa copa, interessante iniciativa que 
ela já toca há algum tempo (começou nos trabalhos da retomada indígena). Ela começou então a 
organizar essa copa de futebol, e hoje, em sua quinta edição, a competição conta com 26 equipes 
inscritas (16 masculinas e 10 femininas); é um torneio com bastante diversidade que inclui também 
times masculinos e femininos de Caarapó e de Juti. Estamos então nos congratulando com ela por 
essa iniciativa. A Tainara faz isso sem recursos, sem estrutura nenhuma de apoio, mas com muita 
vontade, com muita dedicação. Eu estive em Caarapó, participei da abertura do torneio e achei 
fantástica essa ideia, por isso quero dar o meu apoio com esta moção: acho importante que a 
Assembleia Legislativa aprove uma moção de apoio à iniciativa, e estendo também esse apoio 
à Natiele Marques, à Tamara Castelão e ao diretor da Escola Loide Bonfim Andrade, senhor Lídio 
Cavana Ramires, e ao cacique Anísio, que são os apoiadores do evento. Quero também apresentar 
uma moção de congratulação. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja concedida 
moção de congratulação à Associação de Apicultores da Agricultura Familiar de Corumbá, em 
nome dos senhores Valdinei da Conceição e Fabiano Mouro, pela conquista do 1º lugar na 
categoria mel escuro, da 10ª edição do Prêmio CNA Brasil Artesanal. Temos aqui em Mato Grosso 
do Sul uma associação, de Corumbá, deputado, que participou desse campeonato nacional, em 
que elevou o nosso mel escuro (mel de Mato Grosso do Sul) ao primeiro lugar do Brasil. São duas 
moções importantes... Quero também apresentar uma indicação à Sanesul, ao senhor Renato 
Marcílio da Silva, solicitando a adoção de medidas urgentes para a ligação de rede de fornecimento 
de água potável aos moradores do bairro Sitioca Campo Belo, no município de Dourados. A 
providência é imprescindível em vista das sérias dificuldades enfrentadas pela população local para 
ter acesso a água potável. A fonte de água da comunidade são poços, e com a estiagem, os rios 
estão secando, os poços também estão secando, isto em várias comunidades (indígenas, rurais, 
etc.), ou seja, é grave a situação... Mas ontem, presidente, tivemos uma reunião com o ministro 
Wellington, com o ministro Paulo Teixeira, com o governador, na qual apresentamos as demandas 
dos conflitos fundiários aqui do Mato Grosso do Sul, no intuito de encontrar alternativas. Fizemos 
uma boa reunião, discutimos os problemas, e eu falei da necessidade de termos um calendário de 
soluções. Digo calendário de soluções, pois precisamos elencar, além das medidas mais 
urgentes a tomar num primeiro momento, alternativas de soluções futuras que 
possamos apresentar para toda a comunidade indígena, para os proprietários, um plano de ações 
para garantir que as pessoas tenham tranquilidade nesse processo, de forma a distensionar todo 
esse conflito. Então quero reforçar aqui que temos apresentado insistentemente a ideia de um 
calendário de soluções. Para tanto seria necessário constituir uma comissão que analise os fatos, 
que dialogue com ambas as partes, que construa esse calendário coletivamente, para enfim termos 
alternativas de soluções desses conflitos fundiários aqui no estado. 



      

 

 
 

SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 96      83ª SESSÃO ORDINÁRIA             
REALIZADA EM  19/09/2024 

                                                                                                            
 

5 
 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Paulo 
Corrêa... Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor presidente, colegas 
parlamentares. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais e após o ouvido colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, com cópia 
autônoma ao secretário de estado de Saúde, doutor Maurício Simões, solicitando a implantação de 
uma Unidade de Terapia Intensiva (UTI) neonatal no município de Aquidauana. A proposta em 
questão visa a atender a uma solicitação que foi encaminhada diretamente a este gabinete 
parlamentar através do senhor Wagner Romero. Atualmente a ausência de uma UTI neonatal na 
cidade faz com que muitos recém-nascidos necessitem ser transferidos para outros municípios, o 
que não apenas compromete a agilidade no atendimento como também expõe os bebês a riscos 
adicionais durante o transporte. Sabemos que a saúde neonatal é uma prioridade, é um dos pilares 
do desenvolvimento sustentável de qualquer município, por isso solicitamos que esta proposta seja 
analisada com urgência, visando ao bem-estar da população e à melhoria contínua dos serviços 
de saúde. Indicação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais e ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, com cópia 
autônoma ao secretário de estado de Saúde, doutor Maurício Simões, solicitando a aquisição de 
uma ambulância para guarnecer o distrito de Porto Caiuá, no município de Naviraí. A proposta em 
questão visa a atender a uma solicitação encaminhada diretamente a esse gabinete parlamentar 
através do vereador Josias de Carvalho, do Republicanos. A localidade, que se encontra a uma 
distância significativa da sede do município, carece de uma ambulância permanente para atender 
às emergências médicas da população local, sem o que a maioria das pessoas necessitando de 
atendimento precisa percorrer longos trajetos para receber assistência hospitalar. A ausência de 
um veículo de pronto atendimento coloca em risco a saúde e a vida de inúmeros moradores, 
sobretudo em casos de emergência, situação em que o tempo de resposta é fundamental. A 
disponibilização de uma ambulância permanente em Porto Caiuá certamente trará melhor 
qualidade de vida e mais segurança à população local. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrado o Pequeno Expediente. 
Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do deputado Gerson Claro: uma 
indicação (Prot. nº 02973/2024). De autoria do deputado Pedrossian Neto: um projeto de resolução 
(Prot. nº 02971/2024). De autoria do deputado Professor Rinaldo: uma indicação (Prot. nº 
02972/2024). De autoria do deputado do Zeca do PT: uma indicação (Prot. nº 
02970/2024).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. 
Transferida. Deputado Vaz. Transferida. Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputada Gleice 
Jane. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Volto a dizer aos senhores deputados que 
precisamos votar — ou mesmo protocolizar até semana que vem, para dar tempo — os títulos e as 
comendas até o final de outubro. Devemos votar uma resolução terça-feira para tratar das sessões 
de 30 de setembro até 6 de outubro: se houver a aprovação do Plenário, vamos suspender as 
sessões da última semana que antecede a eleição. Registramos e agradecemos a presença do 
senhor Sílvio Eduardo Alvez, vereador do município de Campo Grande, o Silvio Pitú; do senhor 
Elder Noboru, o Shirú, vereador de Terenos; do senhor Giuliano Delarissa, vereador do município 
de Paranhos; do Vinícius Meira, vereador de Japorã, e também de Débora Pereira, vereadora do 
município de Guia Lopes da Laguna. Obrigado pela presença. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Consulto o segundo-secretário em exercício, deputado Paulo Duarte, sobre se há quórum para 
deliberação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor presidente, são 
dezoito deputados presentes. Há portanto quórum para deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O projeto do Item 1 foi retirado de 
pauta por ordem da Mesa Diretora. Item 2... Está presente o deputado Hashioka?... Item 3. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 013/2024. Autor: deputado Paulo Duarte. "Concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 0013/2024, de autoria do deputado Paulo Duarte. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa – PSDB. 

Segundo-secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito ao segundo-secretário o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor presidente, são 
dezessete votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado a concessão do Título de 
Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Rodolfo Santos Bezerra. Vai ao Expediente. Item 4. 
Projeto de Resolução nº 028/2024. Autor: deputado Paulo Corrêa. "Concede a Comenda do Mérito 
Legislativo." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Caravina. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente, para declarar 
o voto. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para declarar o voto, o deputado Lidio 
Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — De antemão quero agradecer aos pares pela 
aprovação desse projeto. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Nós estamos votando o Item 4, 
deputado: o próximo que é de Vossa Excelência. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Não, o do Paulo Corrêa já votamos. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — São dois Paulos. O Item 3 foi do 
Paulo Duarte; o Item 4 é o que estamos votando, do Paulo Corrêa. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Desculpe, falha minha. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Mas pode declarar também o voto a 
favor do projeto do deputado Paulo Corrêa, não há problema. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Declaração de voto: voto favorável. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Pela ordem, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado Londres 
Machado. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Em fim de governo nada dá certo... Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Até o cafezinho vem meio gelado, 
não é, deputado? Ainda em votação. 

 Projeto de Resolução nº 028/2024, de autoria do deputado Paulo Corrêa. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor presidente, 
foram dezesseis votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que concede 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor José Roberto Tadros. Vai ao Expediente. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, pela ordem.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado Paulo 
Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Queria agradecer aos nobres pares pela 
votação. Essa solicitação foi feita, senhor presidente, pelo Edson Araújo, presidente da 
Fecomercio, para o presidente da Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços e 
Turismo (que vai estar aqui). E agradeço ao deputado Lidio Lopes por ter votado. Obrigado, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 5. Em segunda discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 053/2024. Autor: deputado Lidio Lopes. "Estabelece diretrizes 
para a valorização e empoderamento da mulher no campo." A Comissão de Trabalho, Cidadania e 
Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral nº 01, 
tendo como relator o deputado Roberto Hashioka. A Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher e 
Combate à Violência Doméstica e Familiar emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda 
Substitutiva Integral nº 01, tendo como relatora a deputada Lia Nogueira. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação.  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, não para discutir mas para 
declarar meu voto, senhor presidente. Quero dizer aos pares da importância desse trabalho. Hoje 
por todo o estado se expande a agricultura familiar. As pequenas produtoras hoje estão marcando 
uma presença muito forte no campo, e precisa realmente uma mão amiga do estado para poder 
empoderar essas mulheres — na capacitação, na formação, de modo que elas cheguem mais 
facilmente ao mercado, que sua produção aumente cada vez mais. Hoje realmente há muitas 
mulheres no campo que controlam os negócios, são elas que cuidam de suas famílias. Daí a razão 
do presente projeto e agradeço a sensibilidade dos pares na aprovação. Muito obrigado, senhor 
presidente. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação... 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Declaração de voto, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para declarar o voto, a deputada 
Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Presidente, eu queria parabenizar o deputado 
Lidio por esse projeto, por valorizar as mulheres do campo. É importante reconhecer a necessidade 
do empoderamento das mulheres em todos os segmentos e setores, e as mulheres do campo 
realmente merecem esse olhar. Parabéns pelo projeto! Fiquei um pouco triste ao ver que a primeira 
versão do projeto, muito mais completa, infelizmente veio a ser objeto de uma emenda substitutiva. 
Em sua primeira versão, com efeito, o texto garantia acesso à educação, "promover a oferta de 
escolarização adequada nos territórios"; garantia também "diminuição das restrições às mulheres 
rurais para o acesso a terra, a insumos agrícolas, a água, semente, tecnologia". Havia também 
"promover estudos do impacto do prolongamento do uso de pesticidas nos índices de depressão e 
suicídio". A primeira versão, portanto, estava bem completa, é pena não termos conseguido dar-
lhe prosseguimento; mas de qualquer forma quero aqui mais uma vez parabenizar o deputado 
Lidio pela iniciativa de apresentar esse projeto que reputo fundamental. Precisamos mesmo, 
deputado Lidio, aprofundar o tema e continuar na luta para ver materializada na íntegra a sua 
proposta original. Parabéns. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação... 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado Lidio Lopes... 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Para declarar voto, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Só um minutinho, deputado 
Lidio... Para declarar voto, o deputado João Henrique... O deputado João Henrique está no virtual... 
deve ter caído...  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto favorável. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado. Com a palavra, o 
deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, só para agradecer a fala 
da deputada Gleice. De fato, deputado, nós apresentamos esse projeto bem mais completo, mas 
como alguns de seus itens configuravam vício de inciativa — e após conversa que tivemos com 
governo do estado para que não houvesse nenhum impedimento legal que levasse o texto a ser 
vetado —, tivemos então de fazer essa alteração. De qualquer maneira, acreditamos poder avançar 
também naquelas demandas que figuravam na primeira versão. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação. 

Projeto de Lei nº 053/2024, de autoria do deputado Lidio Lopes. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) – Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) – Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor presidente, são 
dezessete votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação final por ter 
sofrido emenda. Em nome da Casa, também quero parabenizar o deputado Lidio pela iniciativa. Só 
ontem tratávamos de 80 mil famílias de pequenos produtores, na maioria delas mulheres 
comandando. Enfim, é um projeto importante para esta Casa. Item 6. Em primeira discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 183/2024. Autor: Poder Executivo. "Autoriza o estado de Mato 
Grosso do Sul, por intermédio do Poder Executivo Estadual, a doar, com encargos, ao município 
de Camapuã, o imóvel de sua propriedade que especifica, e dá outras providências." A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e às 
Emendas 4 e 5, tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Presidente para declarar o voto.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para declarar, o deputado João 
Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Favorável. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação. 

Projeto de Lei nº 183/2024, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) – Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) – Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito ao segundo-secretário o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor presidente, são 
dezesseis votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda discussão. 
Item 7. Em discussão única e votação simbólica: 03 requerimentos, 12 indicações e 04 moções de 
congratulação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão 
ao Expediente. Não há moções de pesar. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado Paulo 
Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Só queria fazer um registro, presidente, 
sobre a sua iniciativa da Corrida dos Poderes. Queria fazer um chamamento aqui, que por 
enquanto, segundo os registros, há apenas e tão somente quatro deputados inscritos (nenhuma 
mulher, por enquanto, das três deputadas). Só estão inscritos o senhor, o deputado Pedro Kemp e 
o deputado Paulo Corrêa. Então precisa convocar os nossos atletas... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pode ser caminhada de três 
quilômetros, ou mesmo correr com a gente os dez quilômetros. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Apenas quatro... só para registrar... Haverá 
uma categoria especial para os deputados. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, a deputada Gleice... 
atendendo à provocação. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Eu quero aqui registrar que eu caminhei em 
Dourados, fiz uma caminhada longa, bonita, deputado: vou me inscrever também. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Perfeitamente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. 
Deputada Gleice Jane. Não havendo mais oradores inscritos nem mais nada a tratar, dou por 
encerrada a presente sessão (09h46min). 

 


